

Таким образом, становление института пожизненного заключения в Республике Беларусь в своем развитии прошло долгий путь. В целом эффективность применения данного вида наказания до сих пор остается спорной не только между отечественными учеными, но и специалистами-пенитенциаристами из других стран.

УДК 343.8

М.В. Лезовский

О СОВЕРШЕНСТВОВАНИИ УСЛОВИЙ ОТБЫВАНИЯ НАКАЗАНИЯ В ТЮРЬМАХ

Современная пенитенциарная система Республики Беларусь законодательно регламентирует систему исправительных учреждений, которая включает в себя исправительные колонии, воспитательные колонии, тюрьмы и лечебные исправительные учреждения. Тюрьмы являются самостоятельным видом исправительных учреждений, деятельность которых регулируется уголовно-исполнительным законодательством Республики Беларусь.

Самостоятельность тюрем как вида исправительного учреждения обуславливается содержанием определенного круга осужденных, регламентированием определенных ограничительных условий исполнения наказания, действующих в рамках наибольшей изоляции в отличие от исправительных колоний, а также особенностями применения основных средств исправления, что в последующем наличии в совокупности данных фактов усложняет осуществить деятельность учреждения по реализации целей уголовной ответственности.

В настоящее время УИК Республики Беларусь в тюрьмах установлена двухступенчатая система условий отбывания наказания – общий и строгий виды режима, которая противоречит принципам уголовно-исполнительного законодательства Республики Беларусь дифференциации и индивидуализации исполнения наказания и иных мер уголовной ответственности, рационального применения мер принуждения и средств исправления осужденных, стимулирования их правопослушного поведения, сочетания принудительных мер с воспитательным воздействием.

Во-первых, при установлении строгого тюремного режима всем прибывшим в тюрьму осужденным не учитывается категория осужденных, которым судом назначено лишение свободы в виде заключения в тюрьме (за исключением лиц, указанных в ч. 4 ст. 124 УИК). Стоит обратить внимание, что осужденные, которым судом назначено лишение

свободы в виде заключения в тюрьме, не являются злостными нарушителями установленного порядка отбывания наказания, и в отношении их должны применяться все меры исправительного воздействия для достижения целей уголовной ответственности.

Во-вторых, отсутствует четкая правовая регламентация оснований перевода из строгого режима на общий, а только отражается механизм данного перевода (производится по постановлению начальника тюрьмы, согласованному с наблюдательной комиссией) и его сроки отбытия (по отбытии не менее шести месяцев), что в последующем создает условия для коррупционной составляющей должностных преступлений.

В-третьих, на основе предыдущего положения проблемным вопросом становится применение основных средств исправления и отсутствия мер стимулирования осужденных к ведению правопослушного образа жизни в исправительных учреждениях, что отрицательно отражается на поведении осужденных и их отношении к мерам исправительного воздействия.

Таким образом, для стимулирования осужденных к ведению правопослушного образа жизни в исправительных учреждениях осужденных, отбывающих наказание в виде лишения свободы в тюрьмах, и при этом воздействовать законодательными мерами на злостных нарушителей режима содержания, полагаем целесообразным установить трехступенчатую систему условий отбывания наказания в тюрьмах (улучшенный, общий и строгий режимы).

Указанная система условий отбывания наказаний имеет свои сроки отбытия на каждом из режимов, а также включает в себя основания для прогрессивного перевода осужденных. Так, строгий режим будет устанавливаться за осужденными, переведенными в тюрьму сроком до трех лет из исправительных колоний за злостное нарушение установленного порядка отбывания наказания, и осужденными, переведенными из общего и улучшенного режимов (за исключением лиц, указанных в ч. 4 ст. 124 УИК). Перевод из строгого режима на общий режим производится по отбытии не менее одного года при отсутствии взысканий за нарушение установленного порядка отбывания наказания. При отсутствии взысканий за нарушение установленного порядка отбывания наказания и добросовестном отношении к труду и (или) образованию по отбытии не менее одного года срока наказания на общем режиме осужденные могут быть переведены на улучшенный режим. Устанавливается новый вид условий отбывания наказания – улучшенный режим. В его рамках осужденным будет разрешено: расходовать свои денежные средства для приобретения продуктов питания и предметов первой необходимости в размере трех базовых величин; право на осуществление одного дли-

тельного и трех краткосрочных свиданий в течение года; право получать три посылки или три передачи и три бандероли или три мелких пакета в течение года; право пользоваться ежедневной прогулкой два часа.

Необходимо отметить, что право на предоставление длительного свидания в тюрьмах является положительным фактом в достижении цели гуманизации и стимулировании осужденных к правопослушному поведению, так как в настоящее время в тюрьмах предоставляются только краткосрочные свидания, и данное положение будет позитивным элементом в сохранении полезных связей с родственниками.

Таким образом, наличие трехступенчатой системы позволит создать развернутую систему условий отбывания наказания, повысит ее эффективность, обеспечит прогрессивную динамику исполнения лишения свободы в тюрьмах: позволит более дифференцированно воздействовать на поведение осужденных, что в последующем будет способствовать укреплению законности, реализации гуманизма, более полной дифференциации и индивидуализации наказания.

УДК 343.828(476)

Е.В. Лемешко

ПРАВО И ГАРАНТИИ ЕГО РЕАЛИЗАЦИИ ОСУЖДЕННЫХ И ЛИЦ, СОДЕРЖАЩИХСЯ ПОД СТРАЖЕЙ, НА МЕДИЦИНСКУЮ ПОМОЩЬ В ОТЕЧЕСТВЕННОМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ

Рассматривая отечественное законодательство, отражающее право осужденных и лиц, содержащихся под стражей, на медицинскую помощь, необходимо проанализировать четыре основных документа: Конституцию Республики Беларусь (далее – Конституция); Закон Республики Беларусь от 18 июня 1993 г. № 2435-ХІІ «О здравоохранении» (далее – Закон о здравоохранении); Уголовно-исполнительный кодекс Республики Беларусь; Закон Республики Беларусь от 16 июня 2003 г. № 215-3 «О порядке и условиях содержания лиц под стражей» (далее – Закон о порядке и условиях содержания лиц под стражей).

В ст. 2 Конституции говорится, что «Человек, его права, свободы и гарантии их реализации являются высшей ценностью и целью общества и государства...». Соответственно, человек независимо от его правового статуса имеет право на охрану здоровья, что в полной мере относится и к исследуемой категории лиц. Право на охрану здоровья регламентировано ст. 45 Конституции: «...государство создает условия доступного для всех граждан медицинского обслуживания. Право граждан Респу-

блики Беларусь на охрану здоровья обеспечивается также развитием физической культуры и спорта, мерами по оздоровлению окружающей среды, возможностью пользования оздоровительными учреждениями, совершенствованием охраны труда».

В Законе о здравоохранении рассматриваемая проблема затрагивается в ст. 4 и 5, которые предоставляют право на доступность всем гражданам Республики Беларусь, иностранным гражданам и лицам без гражданства медицинской помощи. Гражданам Республики Беларусь и постоянно проживающим на ее территории иностранным гражданам и лицам без гражданства такая помощь оказывается бесплатно, а иностранным гражданам и лицам без гражданства, временно находящимся в Республике Беларусь, – «...за счет собственных средств, средств юридических лиц и иных источников, не запрещенных законодательством Республики Беларусь, если иное не установлено законодательными актами Республики Беларусь и международными договорами Республики Беларусь».

Соответственно Закон о здравоохранении, определяя право на охрану здоровья, предусматривает, что граждане Республики Беларусь независимо от пола, расы, языка, национальности, должностного и социального положения, правового статуса, места жительства, отношения к религии, убеждений и иных обстоятельств имеют право на охрану здоровья.

Относительно рассматриваемой категории лиц интерес представляют нормативные правовые акты, имеющие непосредственное отношение к данной категории лиц. Так, в ст. 10 УИК регламентируются основные права осужденных: «...6. Осужденные имеют право на охрану здоровья. Медицинская помощь осужденным может оказываться в амбулаторных, стационарных условиях, в условиях отделения дневного пребывания, а также вне организации здравоохранения в порядке, установленном законодательством Республики Беларусь. 6¹. Осужденные имеют право на занятие физической культурой и спортом...». Указанные пункты полностью соотносятся с Конституцией и с Законом о здравоохранении. УИК регламентирует правовое обеспечение исключительно осужденных, а лица, заключенные под стражу, не подпадают под его действие из-за иного правового статуса, который раскрывается в других нормативных правовых актах.

Так, согласно ст. 10 Закона о порядке и условиях содержания лиц под стражей указывается, что «лица, содержащиеся под стражей, имеют право на ...получение бесплатного питания, медицинской помощи, материально-бытовое обеспечение и обеспечение санитарно-эпидемиологического благополучия, в том числе в период участия их в